

## 周恩来防震减灾思想学术研讨作品选登

# 周总理防震减灾思想在邢台地震考察中的实践

雷中生 张波

敬爱的周恩来总理不仅是党和国家杰出的领导人,开国总理,也是我国地震事业具有划时代里程碑意义的标杆人物。

新中国成立后,由于第一个五年计划和数百个重大工程建设的需要,我国的地震科学主要服务于国民经济建设,为重大工程的选址提供基本烈度。此时的地震科学发展是以历史地震学研究为基础,结合地震地质构造,宏观判断建设场地的未来地震危险性。上个世纪五十年代开展的1952年10月8日山西崞县5.5级



1966年3月,周恩来视察邢台大地震灾区

地震和1954年2月11日甘肃山丹7<sup>1/4</sup>级地震的考察,为第一个五年计划建设项目的烈度评定和编制《新中国地震烈度表》提供了重要依据。1958年,郭增建等人打着“到民间取经”的口号,深入1920年地震重破坏区,通过调查访问和现场考察,收集震前的宏观异常、地表及建筑物的破坏。但这些工作还处于经验性的探索阶段。

1966年3月8日凌晨5时29分,6.8级大地震突然横扫了春寒料峭的华北大地,刚忙完公务入睡不久的周总理被强大的地震波摇醒,他立即指示国务院秘书长迅速查明情况。天亮后,铁道部、邮电部先后报告石家庄至邯郸间有线通讯中断,铁路桥梁破坏。随后总参、河北省政府报告邢台发生地震。周总理立即命令北京军区和空军部队开展抢险救援。当天下午和晚上,周总理分别召开国务院紧急会议和召见有关部、委负责人,全面部署抢险救灾工作和提出具体指导意见。3月9日至4月初,周总理先后三次冒余震之险,亲临震区,体察灾情,慰问群众,抚民心,励斗志,一场我国历史上首次在中央政府直接领导下大规模抢险救灾全面展开。在邢台地震的抢险救灾和科学实践中,凝结提炼的周总理防震减灾思想,在邢台地震的实践和应用中,自然而然地融入我国的地震事业,成为我国地震工作的长远指导思想和方针。

**一、确立我国抗震救灾的指导思想和基本方针**

1954年2月11日甘肃山丹7<sup>1/4</sup>级地震是我国早期抗震救灾的一次实战范例,为我国以后的地震应急救援、自救互救、恢复重建、现场考察提供了宝贵而实用的经验。但由于山丹地震发生在较为偏远的龙首山区,所造成的人员伤亡、经济损失及社会影响,都远远小于邢台地震,其救灾行动也仅局限在甘肃省,所以并没有解决我国抗震减灾的指导思想和基本方针问题。邢台地震则是建国后第一个造成严重人员伤亡和经济损失的大地震,又是发生在距首都北京和河北省省会石家庄很近的大地震,所以必然引起党和国家领导人及全国人民的高度关注。

邢台地震第二天,即3月9日下午,周总理乘专机抵达石家庄,听取河北省党政领导人的震情及救灾情况汇报。晚饭后,周总理又赶到隆尧县视察,对抗震救灾进行了全面研究和部署。在听取隆尧县委、县政府和救灾部队汇报时,周总理首次明确提出,在国家支援下,“自力更生、奋发图强、发展生产、重建家园”这一基本方针。次日,周总理又乘直升机视察了受灾最重的几个村。在参加隆尧县白家寨召开的群众大会上,周总理号召广大干部群众“团结起来,同自然灾害做斗争”。周总理说:“愚公能移山,我们对现在的困难也一定能够战胜。大家一定要团结起来,团结才是力量。”当周总理看见墙上一幅“自力更生、奋发图强、重建家园、发展生产”的标语时,风趣地说,“这幅标语很好。但后面两句应颠倒过来,只有发展生产,才能重建家园嘛。”周总理多次要求“先搞生产,再搞建设”,“要抓紧抗旱、保墒、浇麦、春播”。周总理以恢复生产,促进重建的思想,以民生为第一任务,立足长远,强调自救,将救灾和发展有机地联系起来,只有先集中力量尽快恢复正常的生活、秩序,才能为全面恢复生产、重建家园做好思想上、物资上的准备;才能减轻国家和兄弟省市区的负担;才能增强灾区的救灾能力和自我恢复的效率,以满足灾区生产建设和人们生活的需要。

3月22日下午4时多,震区又连续发生6.8和7.2级强震。次日,周总理召开会议,听取地震趋势汇报,安排救灾工作,并委托李先念副总理、周荣鑫秘书长于3月25日赴灾区视察慰问了2天。4月1日,周总理又到灾区视察了宁晋县东汪镇、耿庄桥、束鹿县王口乡,冀县

马头李,巨鹿县何寨等5个重灾村镇。在群众大会上,周总理幽默而风趣地提出,“家里丢了,从地里拿回来。”

在“自力更生、奋发图强、发展生产、重建家园”的基本思想和方针激励下,最大程度地调动了灾民战胜震灾的热情和干劲。我在邢台考察的近一个月中,每天都听到春耕热火朝天的气息;处处看到一队队解放军宣传队走村入户帮助灾民春耕播种、修房建房,宣传抗震救灾和科普知识;感受到“一方有难,八方支援”的古老传统;处处洋溢着“家里丢了,地里找”,“战天斗地”的豪言壮语,回荡着“你震你的,我干我的”的响亮歌声。灾区人民以“泰山压顶不弯腰”的气概,积极响应周总理“赶季节,不误农时”的号召,在重建恢复生活设施的同时,抢修水利设施,大力搞好春耕生产,使灾区生产、生活都呈现出勃勃生机。当年邢台地区粮食总产量达到46.5亿斤,比大丰收的1965年还增产18%。灾区恢复重建取得显著的社会效益和经济效益。

### 二、抗震救灾组织形式的确立

邢台地震前,我国的抗震救灾组织还未形成统一的形式。1954年2月11日甘肃山丹地震后,当地政府立即中断三级干部会议,抽调机关393名干部组成数个工作组进入灾区帮助群众进行抢险和恢复重建。这种组织形式显然不适用于邢台大地震的需要。

3月8日邢台6.8级地震后,地方政府和救灾部队各自成立救灾指挥部,分别开展安置和地震抢险工作。显然这种没有统一指挥、统一调动、各自为阵的救灾机制,很难满足抢险救灾工作的需求。3月9日,周总理在听取隆尧县委和救灾部队的汇报时,当即指示打破地方与军队的界线,组成“以地方为主,军地统一”的“党政军联合指挥部”,形成了我国抗震救灾指挥模式的雏形。4月5日,河北省政府和省军区在石家庄组成“河北省地震救灾指挥部”,统一领导、部署全省抗震救灾及灾后的恢复重建工作。这一机构的创立,有利于军地协调、决策及时、指挥便捷,确保抗震救灾取得最佳效果。

邢台地震所确立的抗震救灾领导机制,显现出周总理“救灾——恢复——重建”一体化的防震减灾思想。邢台地震抗震救灾机构的组成和指挥机制的不断完善,标志着我国政府对抗震救灾工作认识的深入和加强,也成为我国以后包括海城、唐山、汶川、玉树等大地震的抗震救灾领导机构的基本形式。

### 三、周总理“以防为主,专群结合、土洋结合”的思想,确立了中国特色的地震工作方针

3月8日邢台地震当晚8时,周总理召集国家科委有关部门及科技工作者进行座谈,听取意见并指示,以国家科委和中国科学院为主,集合有关部门的地质勘探、物探技术力量,前往现场进行地震灾情、烈度考察,“探测、观察和研究,以便进一步探明地震范围、性质和方向,并将有关资料送回北京进行科学探讨”。根据周总理指示,包括中国科学院地球物理研究所、兰州地球物理研究所、中国科学技术大学在内的十多个相关部门的数十个单位,涉及20多个学科,约2000余名科技工作者,参与了震后现场考察。这是继1954年甘肃山丹7<sup>1/4</sup>级地震后,我国又一次更大规模的现场综合科学考察行动。邢台地震的现场考察,充分体现了中国政府“以人为本”,最大限度大力减轻自然灾害对人类伤亡和经济损失的施政理念,也表明中国政府决心突破地震预报难关的决心。我国地震预报研究之路,从邢台地震中迈出了第一步。

我和兰州地球物理研究所金安忠、王芙蓉、谢原定三人于3月8日晚乘上去石家庄的列车。3月9日下午,我们在郑州火车站站台上买了一张报纸,得知震中在邢台,而不是石家庄。由于赴灾区心切,我们临时决定提前在邢台下车。10日,由邢台市政府把我们送往位于宁晋县耿庄桥中科院考察队总部,有幸成为这一里程碑地震事件的经历者和见证者。后来才知道,如按车票到石家庄下车,其实比邢台离耿庄桥更近些。

在邢台近一个月的工作中,我们与灾区人民心心相印、血脉相连,又经历了3月22日7.2级大地震生与死的考验。3月22日下午,我们在邢台郊区考察。16时12分左右,只见公路上的人们惊慌失措,邢台城垣尘土飞扬。我们立即停车拉住一位奔跑的老乡问发生了什么事。他匆匆答道:“刚发生了大地震,你们不知道?”一听此话,我们立即开车奔向最近的一个村庄。16时19分,我们进村下了车正准备调查时,忽听震声轰然,陡感平地如小舟在大风浪中倾侧颠簸。忽然,屋宇瓦砾雨下,木石飞舞,飞灰蔽空。我只能左躲右闪,砖块土石,从我身边纷纷落下。惟闻男嚎女啼,呼父母,唤妻孥之声,加上牛马惊嘶,鸡犬叫号,喧哗嘈杂。我感到这可能是更大的一次地震。震中在哪里?震级有多大?我们赶到邢台地震台,但当时的“余震仪”(微震仪)已失去功能,无法测定。我们立即决定连夜赶回位于宁晋县耿庄桥的总指挥部。天逐渐黑了下来,借着灯光,车外景物全非:烟尘起伏,屋宇变为废墟;砂水喷发,高达

数米;田地陷为河滩,公路错断,冒水如泉。处处可见不少汽车、拖拉机的车轮被拥压在裂缝之中。半夜,我们赶回总指挥部,才知16时12分的地震为6.8级,仅隔8分钟的是7.2级。第二天,我接受新任务,又开始新的调查。前几天我们调查过的点,第二次再考察时,场景大变。3月8日地震未倒的房屋,这次被夷为平地。当我到新河县调查时,三天前我刚住过的县招待所,这次地震后成为废墟,真叫人有些后怕。3月底或4月初的一个下午,李劫夫、洪源来到我们考察队队部。这天我在室内整理资料,见到两位著名音乐家和词作家很高兴,和其他几位同志邀请他们为我们地震工作者写首歌,我还介绍了地震工作。当时主要分为宏观和微观两个方面。宏观是历史地震、地震地质,主要是跑野外;微观主要是观测和震相分析,是探测地球深部。所以词作者洪源脱口而出:“走过千重山,跨过万条河,我们是地震考察队。”就這樣,我们地震工作者的歌曲《地震考察队之歌》在李劫夫、洪源两位大家手中完成,成了鼓舞我们斗志的歌声。

周总理一开始就充分肯定了群测群防工作。他指出“(预防地震)要动员广大劳动人民,不仅要有专业队伍、还要有业余群众队伍”,他称赞“马栏一号井”观测员袁柱桂是地震预报的“土专家”。1970年3月,隆尧县“地震工作领导小组”成立,对群众地震业余观测点实施统一管理,正式形成我国最早的地震群测群防工作队伍,并从邢台推向全国。群众地震业余工作队伍是对地震专业工作队伍的重要补充,是中国防震减灾工作的重要特色之一,在预测预报特大地震(包括余震),普及地震科技知识、组织群众参与防震减灾和提高民众的防震减灾能力,都起到了积极而独特的作用。我在邢台现场,最常听到的一句话就是“打一场地震预报的人民战争”。在邢台,“专群结合”的思想已深入人心。

1975年2月4日19点36分,辽宁海城人口稠密区发生了7.3级强震。由于这次地震成功地进行了预报,挽救了数万乃至数十万人的生命和巨大的财产损失,是人类在与自然灾害做斗争中由被动到主动的具有重大意义的一步,它开创了地震短临预报的先例,让人们看到地震预报的光明前景。在这一壮举中,群测群防和邢台现场经验,无疑起到了重要作用。邢台地震当晚,兰州地震大队30多人携带2部地电仪,2辆汽车,连夜登上东去列车。在海城,我曾与国家地震局一名副局长和周英志、朱传镇、陈颤组成群测群防调研组,在大连进行了一周的调研活动,先后走访了旅顺港海军司令部、大连造船厂、大连机床厂等20多个单位、工厂、学校、街道办事处等,对他们震前及震后的群测群防进行了调查研究。以后,我又对海城、营口等地群测群防先进单位和个人进行了采访。在调研中,我深深为周总理“群测群防”的思想而感动。在沈阳举办的海城地震总结表彰大会上,我代表调研组做了《大连群测群防工作的总结》汇报。

3.周总理“以史为鉴”,总结经验,吸取教训,探索规律的科学思想,为地震科研指明了方向

周总理是今天的一面镜子,周总理非常重视历史经验教训。1966年3月9日,周总理在隆尧县邢台抗震救灾指挥部听取灾情汇报时,动情地指出,“这次地震付出了很大代价,这些代价不能白费。我们还可以只留下记录吗?不能!”当周总理听到当地群众反应这次地震在宏观前兆时,周总理指出:“必须从中取得经验,希望能转告科学工作队伍,研究出地震发生的规律。”并号召地震工作者要“向地球开战”。4月1日,周总理到邢台灾区视察时,专程到耿庄桥中国科学院地震考察队进行慰问。周总理指出:“地震工作应以预防为主,实行专群结合、土洋结合的方针,争取用一代或两代人的时间,解决地震预报问题。”人类为了战胜地震灾害,就必须了解它的历史。历史地震学开阔了我们的视野,提供了千百年地震活动的信息,奠定了现代地震学的基础。周总理一直重视对地区的农村房屋建设进行统一规划并提出具体的技术要求。6月6日,周总理签发了《国务院批转科学和技术委员会关于加强地震科学的研究工作的报告》,把尽快实施地震预报,为重大工程项目选址提供地震烈度依据,为建筑抗震设计提供地震参数、研究建筑物的抗震措施作为地震科研的主要方向。也就是周总理提出的地震工作要为“四大”服务,即大城市、大工厂、大的水利工程、大的交通枢纽。正因为邢台地震在恢复重建中,重视提高建筑物的抗震能力,制定和执行了一套农房抗震措施,1981年再次发生6级强震时,震区没倒一间房屋,也无一人死亡。

在邢台视察期间,周总理一直关心年轻的科技工作者成长。1966年4月1日在耿庄桥看望科大同学时说,“希望在你们这一代能解决地震预报问题。”4月7日,在国务院会议厅的会议上,周总理再次强调:“你们青年

方探讨,求得一些结果。”正是周总理“各方探讨”的思想,地震现场考察和研究,一开始就打破了各学科的界限,除科学院外,地质部、水电部、石油部、煤炭部、建工部、冶金部等相关技术力量都投入到邢台地震工作现场。5月28日,周总理在接见邢台地震科学讨论会代表时提出“抓住地震现场不放,多兵种联合作战”的指导思想。

周总理十分了解地震预报是国际上的未解决的难题,所以特别告诫我们要走独创的中国之路。3月9日,他在隆尧县听取汇报时说:“虽然地震的规律是国际都没有解决的问题,我们应当发扬独创精神来努力突破科学的难题”。4月1日,周总理还指出:“必须加强预测研究,做到准确及时。”4月5日,周总理在视察磁县岳城水库时,信心十足地说:“地震预报世界上还没有解决,为什么我们不能解决呢?也可能我们这一代也可能下一代,我们一定要解决它!”

邢台地震有508万间房屋倒塌,这是造成8064人死亡、38451人受伤的主要原因。所以,为有效地抗御地震灾害,减少人员伤亡和财产损失,通过工程和技术手段提高建筑物的抗震性,就摆在科技工作者面前。邢台地震后的第三天,河北省建工厅派人深入灾区进行房屋抗震性能的调查,规划灾区重建工作。3月18日至21日,中国科学院、解放军工程兵、地质部、建工部等14个单位负责人召开会议,专门研究灾区房屋重建事宜。周总理对房屋抗震同样极为关心。他指出:“要抓住邢台地震这个机会,对各类建筑物接受破坏情况进行调查、研究,并提出相应的对策。”4月25日至28日,河北省抗震救灾指挥部再次召开会议,讨论灾区修建房屋的规划草案;5月17日,中共河北省委批转会议形成的《河北省地震灾区建房会议纪要》,对重建工作的领导、实施程序做了具体规定;对灾区的地质、水文条件提出建房的防震、防碱和防洪措施;对房屋的构造、结构、布局、施工技术提出了具体要求。这是我国首次对地区的农村房屋建设进行统一规划并提出具体的技术要求。

6月6日,周总理签发了《国务院批转科学和技术委员会关于加强地震科学的研究工作的报告》,把尽快实施地震预报,为重大工程项目选址提供地震烈度依据,为建筑抗震设计提供地震参数、研究建筑物的抗震措施作为地震科研的主要方向。也就是周总理提出的地震工作要为“四大”服务,即大城市、大工厂、大的水利工程、大的交通枢纽。正因为邢台地震在恢复重建中,重视提高建筑物的抗震能力,制定和执行了一套农房抗震措施,1981年再次发生6级强震时,震区没倒一间房屋,也无一人死亡。

在邢台视察期间,周总理一直关心年轻的科技工作者成长。1966年4月1日在耿庄桥看望科大同学时说,“希望在你们这一代能解决地震预报问题。”4月7日,在国务院会议厅的会议上,周总理再次强调:“你们青年



1966年,周恩来慰问邢台地震灾区灾民

同志要大胆设想,才能有所发现,有所创造。但是不要轻易下结论,地震规律不是几天可以认识、掌握的。”

4.发扬科研的独创精神,走中国之路,寄希望于年轻一代,是周总理防震减灾思想的又一重要方面

上世纪四十年代后,世界科学出现一种“饱和现象”,在世界范围内形成一种大规模的智力横向转移。因而,交叉学科的兴起,是二十世纪出现的重要现象。正如马克思指出的,“自然科学往后将包括关于人的科学,正像关于人的科学包括自然科学一样,这就是一门科学。”各学科的冲击和影响,将导致一系列交叉科学的诞生和发展。

现代地震科学,是一门多学科交叉的学科,它与自然科学、社会科学、技术科学、人文科学等众多姊妹学科的交叉、渗透、综合,从地震学科以外的更大范围内,去寻找与本学科有关的新规律。这是因为客观事物之间,本来就存在着广泛的联系,是自然科学发展的必然趋势,是向更高层次发展的重体现。

邢台地震一发生,周总理就非常关注,多层次、多方法、多学科地探索地震孕育、发生和发展的全过程。他3月8日给刘少奇等党和国家领导人的特急件中指出:“河北以宁晋、隆尧、巨鹿为中心地震地区,自公元前777年开始,已有记载,直至1963年尚有小度地震。但地质科学家因故发生地震,范围过大,方向如何,尚无定论,世界科学界对地震预测预报,也未解决。我们拟以这次损失推动地质人员进行各

方面的工作,多角度、多层次地进行地震预报研究,并提出切实可行的建议。”

邢台地震过去半个多世纪,当年我们参加现场考察的年轻的地震工作者,也已步入古稀之年,但周总理的防震减灾思想将永远成为我们一代又一代地震人前行的动力和灯塔。

雷中生,1943年6月生于延安,高级工程师。现在中国地震局兰州地震研究所主要从事地震社会学工作。

张波,1986年9月生于绵阳,2012年在中国地震局兰州地震研究所获构造地质学硕士学位,助理研究员。